

內膜異位症的病，如果異位的子宮內膜侵及膀胱，那在每個月月經來潮時，同時會有血尿出現，此種資料，常可以協助診斷。

因全身性疾病引起的血尿，多是無痛而且兩側性的，這些疾病有很多如：血友病、紫斑病、紅血球增多症、壞血病、溶血性疾患、白血病、淋巴腫瘤等；此外如大腸癌或其他骨盆腔的癌瘤，若侵入到排尿器官時，也會產生血尿；至於腎臟以下泌尿系統的血尿，視其疾病種類的不同，或單側、雙側，或痛、或不痛，變化多端。

### 無痛血尿更可怕

一般說來，源於泌尿系的出血，不痛的比痛的更叫人擔心，因為起碼有20%以上機會，無痛性出血是來自某些腫瘤（癌）。從腎臟、輸尿管、膀胱、尿道和攝護腺任一處長腫瘤，都會有無痛的血尿，也是這部份防癌宣傳中最重要的「早期症狀」。所以在檢查中如果都不是其他疾病，也必須朝「早期癌」方面弄個水落石出。目前對泌尿道癌病的早期篩檢方面，尿液細胞學檢查是個很好的方法，以正確的方法檢查、診斷，是早期發現尿道癌最佳方式。

當然絕大部份的血尿都不是癌症，就小孩的血尿來說，急性腎小球炎是最常見的，一般年輕人的膀胱炎引起嚴重血尿是最常見的，老年男人的血尿最多還是攝護腺肥大出血所致，所以一個人發現自己有血尿也不必過度驚慌，找專科醫生做診斷，找出病因加以治療，大部份短期都可以康復。

### 根本治療是上策

血尿本身並不像胃腸道出血那麼可怕，胃腸道出血會大量失血，導致病人休克危及性命，泌尿道由於本身管道空間有限，出血到一定程度會凝成血塊，塞滿管道而不會進一步出血，所以不會失血過多；倒是血塊塞住泌尿道會造成病人排不出尿、腎臟水腫或發燒等問題。這時必須喝大量的水，儘速沖出血塊，並把泌尿道沖洗乾淨，同時看醫師來對症根本治療。

事實上，也有10%左右的病人血尿找不出原因，即使做了全套泌尿系統檢查，也有可能是泌尿系統有很小的結石結晶割破某處黏膜上皮，要不然就是腎臟的局部腎小球腎炎會間歇性地出血，也可能是膀胱或攝護腺的慢性發炎使血管變脆裂，因此應服大量維生素丙和水份之外，並不需要特殊治

療。然而，定期追蹤是絕對必要的，有時很小的腫瘤會在追蹤幾個月後才會被查出來的。

## 工商服務

由昔日根茂企業的前身

**雍聯**而致力於本省花果剪刀

園藝資材的雍聯股份有限公司，多年來在董事長劉培根先生之領導下，研究創新技術而開發出「鉗住型的花果剪」，深獲歐、日等國之肯定，同時亦正在全省各地廣泛推廣使用中。

有鑑於花果採收作業中常因人為之碰觸，掉落而影響農產品的外觀與品質，因此為針對上述弊病，利用特殊剪嘴設計於採收過程中單手作業以鉗住果實、花枝之特性，充分達到迅速、省工、省力之優點。劉董事長談到這個由國人智慧開發的結晶，就如同多了「一隻手的剪刀」而運作自如，不但對果農深受其益，降低風險，同時亦可使用於居家庭園整修花木過程中殘枝滿地而費時不易清理之好處，以提供潔淨的居住空間。

面對現今農業企業化之經營管理，劉先生願以他服務農業界多年的心得，將成果貢獻農友且期盼大家給予該公司更多的鼓勵及支持。（林嵩展）